中山大学生命科学学院
工程硕士(生物工程)专业培养方案
1、 培养目标
工程硕士（生物工程）(085238)专业学位是与本领域任职资格相联系的专业性学位，目的是培养生物工程领域中应用型、复合式高层次工程技术和工程管理人才。
培养方向包括：

（1）动物养殖工程

（2）现代生物医药工程
（3）食品安全与食品工程
（4）植物资源与园艺技术
（5）微生物工程

（6）环境生态工程

具体培养要求：
（一）拥护党的基本路线和方针政策，热爱祖国，遵纪守法，具有良好的职业道德和敬业精神，具有科学严谨和求真务实的学习态度和工作作风，树立科学的世界观与方法论，品行优良，身心健康。 

（二）掌握坚实的生命科学基础理论和系统的专门知识，接受严格的现代实验研究方法和技术手段的科学训练，具备独立从事生物工程技术和生物工程管理工作的能力，具有严谨的科学态度和科学作风，良好的合作精神和较强的沟通交流能力，具备投身实践工程的敬业精神，能够适应科学进步及社会发展的需要。 

（三）掌握一门外国语，能比较熟练地阅读和翻译生物学、生物工程的外文资料。
二、学习方式及年限
采用全日制学习方式，学习年限为 2 年。 
因特殊原因不能按期完成学业者，须按学籍管理的有关规定提出申请，经批准方可延长学习年限，每次申请延长学习时间不得超过一年，总学习年限不得超过五年。凡未提出申请，或申请未获批准而超期者，按自动退学处理。

三、培养方式
采用课程学习、实践教学和学位论文相结合的培养方式。 

课程分必修课和选修课。学生需修满必修课17学分，总学分25学分。70分以上可获得必修学分，60分以上可获得选修学分。

实践教学是全日制工程硕士（生物工程）研究生培养中的重要环节，鼓励工程硕士（生物工程）研究生到中山大学研究生教育实践基地或其他企业实习，承担企业应用性课题，为企业服务。实践教学可采用集中实践与分段实践相结合的方式，实践时间集中不少于半年，累积不少于一年。研究生要提交实践学习计划，撰写实践学习总结报告，方可获得学分。 

鼓励实行校内外双导师制，一名导师是生命科学学院研究生导师，另一位导师可为企业的与本领域相关的专家。以校内导师为主，校外导师参与实践过程、项目研究、课程与论文等多个环节的指导。校外导师资格需由校外专家本人申请、校内指导教师和一名同行专家推荐，经学院审查公示后签署协议方可获得，聘期一般为2年。
其它未尽事宜及有关规定参考《中山大学硕士研究生培养工作规定》执行。

四、课程设置及学分要求
课程设置依据教指委厚基础理论、重实际应用、博前沿知识的指导思想，实行学分制管理，课程学习和实践教学相结合。课程学习分公共理论课、专业基础课程、专业技术类课程及拓展课程等几大模块。通过优化的课程设置来达到工程硕士（生物工程）学位所应具备的知识结构和能力要求。 

（一）公共理论课（A类课程、必修课）
第一外国语（英语）、中国特色社会主义理论与实践研究
（二）专业基础课程（B类课程、必修课）
生物工程进展
（三）专业技术类课程（C类课程、必修课）
生物统计学、生物技术实践
（四）拓展课程（D类课程、选修课） 
拓展课程即选修课将根据学院师资安排以及学生选课意向动态调整。
具体课程见附件课程清单。

五、学位论文
工程硕士（生物工程）学位论文选题应来源于生物领域的应用课题或现实问题，必须具有明确的生物工程技术背景，鼓励承担企业生产急需的科学问题。论文的内容可以是生物领域内的工程设计与研究、技术研究或技术改造方案研究、工程软件或应用软件开发、工程管理等。学位论文形式多样，可采用调研报告、应用基础研究、规划设计、产品开发、案例分析、项目管理等形式，也可以是完成生产线建设，组织通过国家生产认证，完成产品的申报或新产品研究报告的形式。论文应具备一定的技术要求和工作量，体现作者综合运用科学理论、方法和技术手段解决工程技术问题的能力，并有一定的理论基础，具有先进性、科学性和实用性。论文工作须在导师指导下独立完成，论文字数为1-3万字。 
六、论文评审与答辩
攻读全日制工程硕士（生物工程）研究生完成培养方案中规定的所有环节，获得培养方案规定的学分，成绩合格，方可申请论文答辩。
评价论文的依据：论文作者综合运用科学理论、方法和技术手段解决工程技术问题的能力；论文工作的技术难度和工作量；其解决工程技术问题的新思想、新方法和新进展；其新工艺、新技术和新设计的先进性和实用性；其创造的经济效益和社会效益等。
论文除经导师写出详细的评阅意见外，还应有 2 位本领域或相近领域的专家评阅，评阅人中要有相关行业实践领域具有高级专业技术职务的专家。
答辩委员会成员要求由3～5位与本领域相关的专家组成，答辩成员中应有相关行业实践领域具有专业技术职务的专家。

七、学位授予

研究生完成培养方案中规定的所有环节，修满规定学分，并通过论文答辩者，经学校学位评定委员会审核通过，授予工程硕士（生物工程）专业学位，同时获得硕士研究生毕业证书。《生命科学学院关于硕士研究生发表论文要求的规定》不适用于工程硕士（生物工程）专业学位。
其它未尽事宜及有关规定参考《中山大学学位授予工作细则》执行。
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